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KONZERVÁCIA ŽELEZNÝCH PREDMETOV 
Z DOBY LATÉNSKEJ 

Viliam Mezey ● Monika Gabulová ● Zuzana Poláková

Archeologický ústav SAV, v. v. i., v Nitre

Mgr. Viliam Mezey vyštudoval muzeológiu na FF UKF v Nitre. 
Od roku 2018 pracuje v Archeologickom ústave v Nitre v odbore 
konzervátor, reštaurátor. (viliammezey@gmail.com)

Počas záchranného archeologického výskumu na stavbe „Vedenie 
2 × 400 kV Križovany Bystričany“ sa v závere roku v roku 2019 v kata-
stri obci Kapince (okr. Nitra) preskúmali dva kostrové hroby z doby 
laténskej. Unikátnosť lokality podčiarkuje jej geografické situovanie 
v rámci doposiaľ známych hrobových nálezov z územia Slovenska 
v dobe laténskej ako aj výnimočnosť hrobu 2. Súčasťou hrobovej 
výbavy oboch hrobov boli aj železné predmety (opasok, prsteň, 
nožnice, britva, náramky, spony). Časť uvedených predmetov bola 
vyzdvihnutá aj s pôvodným blokom hliny a doskúmaná i konzervovaná 
v laboratórnych podmienkach. Podobné nálezy sú výzvou pre kon-
zervátora, kedy sa v komunikácii s archeológom musí rozhodnúť, čo 
a v akej forme zachovať. Prezentácia ukazuje, k akému riešeniu dospeli 
autori a podrobne približuje proces konzervácie.
Kľúčové slová: konzervovanie, opasok, nožnice, britva, náramok, prstene 

CONSERVATION OF IRON OBJECTS FROM THE LA TÈNE PERIOD 
During the rescue archaeological research on the construction site 
of "Power lines 2 × 400 kV Križovany Bystričany", two skeletal graves 
from the La Tèn period were examined in the end of 2019 in the 
cadastre territory of the Kapince village (Nitra district). The uniqueness 
of the site is underlined by its geographical location within the hitherto 
known grave finds of the La Tén period in the territory of Slovakia, 
as well as the exceptionality of the grave 2. The contents of both graves 
included iron objects (belt, ring, scissors, razor, bracelets, buckles). 
Some of the mentioned objects were taken out of the grave including 
the sourrounding soil and were examined and preserved in laboratory 
conditions. Finds like these are a challenge for conservators who, 
in communication with the archaeologists, have to decide what 
to preserve and in what form. The presentation shows the solution the 
authors have come up with and describes the conservation process 
in detail.
Keywords: conservation, belt, scissors, razor, bracelet, rings

Rozsiahla výstavba nového elektrického vedenia na západnom Sloven-
sku „Vedenie 2 × 400 kV Križovany Bystričany“ v rokoch 2019 – 2020 
vyvolala sériu záchranných archeologických výskumov. Mapovanie 
archeologického osídlenia na trase nového vedenia bolo mimoriadne 
prínosné hlavne vďaka unikátnemu prierezu krajinou v  podobe 
238 budúcich stožiarov. Objavilo sa niekoľko desiatok archeologic-
kých lokalít rôzneho charakteru. Juhozápadne od obce Kapince, 
na ľavostrannej terase Trhovištského potoka, sa v polohe Za potokom 
preskúmala polykultúrna lokalita. Vo výkope JV pätky podporného 
bodu stožiaru 91 sa zistili dva kostrové hroby z doby laténskej, porušu-
júce staršie objekty z obdobia praveku. Jedinci v hroboch boli uložení 
v natiahnutej polohe s orientáciou JV–SZ. Inventár v hroboch odzrkad-
ľuje pohrebné zvyky danej doby. Súčasťou hrobovej výbavy jedinca 
v hrobe 1 bol železný opasok,1 prsteň a fragmenty spony. Bohatší 
inventár obsahoval unikátny hrob 2. Pravdepodobne mužskému 
jedincovi okrem železných nožníc, britvy, náramkov, dvoch spôn 
a kamenného brúsika v rámci osobnej výbavy uložili do hrobu po jeho 
pravej strane malého zvieracieho jedinca. K jeho ľavej strane tela mu 
priložili zvyšky menšieho prasaťa a k nohám bližšie neurčenú potravu 
v dvoch keramických nádobách. O sprievodných pohrebných zvykoch 
svedčia aj ďalšie zvieracie kosti nerovnomerne rozmiestnené v rámci 
hrobu (bližšie k problematike výskytu zvierat v hroboch – Bielichová, 
2019, 218 – 220). Vyššiemu statusu zodpovedá väčší rozmer hrobovej 
jamy v pomere k veľkosti pochovaného. Význam lokality podčiarkuje 
okrem unikátnosti hrobu 2 aj jej geografické umiestnenie. Doposiaľ 
ide o jedno z najsevernejších zistených pravdepodobne plochých 
keltských pohrebísk z doby laténskej z územia Slovenska [porovnaj 
Haruštiak, 2009, 124, mapa 1; Repka, 2014, 32, obr. 2].
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Hroby boli začistené a podrobne zdokumentované. Následne bolo 
potrebné železné nálezy z hrobov vybrať a dôkladne zabaliť. Nakoľko 
niektoré železné nálezy boli vo veľmi  zlom stave, bolo nutné ich 
vyzdvihnúť v blokoch s objemom hliny. Po vyzdvihnutí a zabalení 
boli všetky nálezy transportované  do laboratórií AU SAV, v. v. i., v Nitre, 
kde sa ďalej spracovávali.

METODIKA A POSTUP KONZERVÁCIE LATÉNSKYCH 
ŽELEZNÝCH NÁLEZOV

Železné nálezy boli do laboratórií dovezené v podobe veľkých zhlukov, 
tvorených rôznymi fragmentami. Všetok materiál bol v suchom stave. 
Nálezy boli po zdokumentovaní očistené od zatvrdnutej hliny. Pri 
práci a základnej analýze nám pomohli pomôcky ako je stereolupa 
(Zeiss Discovery 12), stereomikroskop (Nikon SMZ1270) a spektrometer 
(NITON XL3t 980 GOLDD+).
Po prvotnom postupe konzervátor pristúpil k detailnejšiemu začisteniu 
pôvodného povrchu nálezu a odstráneniu zvyškov hliny, drobných 
kamienkov a iných organických nánosov. Niektoré predmety stačilo 
očistiť len mechanickým spôsobom pomocou skalpela, tenkej ihly, dre-
veného špáradla, jemného štetca. Pri veľmi tvrdej hline nám pomohol 
aj perový ultrazvuk (LMPrower UltraLED). Po dôkladnom mechanickom 
očistení sa pristúpilo k spevňovaniu, lepeniu a samotnému konzervá-
torskému postupu.  
Nakoľko železné nálezy boli v zlom stave, nebolo ich možné chemicky očis-
ťovať napríklad elektrolýzou a podobne. Predmety boli zložené z viacerých 
častí, preto bolo nutné ich zlepiť dvojzložkovým lepidlom (Epoxy). Najviac 
fragmentárne boli nožnice, náramky a britva. Po zlepení všetkých železných 

Obr. 1 Skúmaná trasa a lokalita vyznačená na ortofotomape. 
 Legenda: A – Križovany nad Dudváhom, B – Bystričany, 
 1 – Kapince (geoportal.sk) / Investigated route and location 
 marked on the orthophotomap. Legend: A – Križovany 
 nad Dudváhom, B – Bystričany, 1 – Kapince (geoportal.sk)

Obr. 2 Tanátovanie železného reťazového opasku. Foto Štefan Antoš / Application of tannoids on the iron 
 chain belt. Photo Štefan Antoš

častí, sa pristúpilo k detailnému odstráneniu hrdze na povrchu predmetov 
pomocou pieskovača. Keby sa proces lepenia spravil po odstránení hrdze, 
už by nám nemuseli železné spoje sedieť do seba. Následne sa železné 
nálezy stabilizovali a morili v destilovanej vode niekoľko dní.
Po usušení a odmastení sa pristúpilo k samotnej konzervácii pomocou 
tanínu. Tanín, ktorý sa veľmi dobre vsakuje, a reaguje tak s koróziou 
do hĺbky, sa naniesol na povrch železných nálezov. Vzhľadom na sku-
točnosť, že železný materiál bol dosť pórovitý sa postup opakoval tri- 
krát. Tanín nám tak vytvorí nepriepustnú vrstvu, ktorá veľmi rýchlo 
zasychá. Na železné nálezy bol použitý 20% tanínový roztok.   

Príprava 20% roztoku
250 g tanínu pridávame do 1 l destilovanej vody a miešame. Roztok 
mierne zohrievame na 40 – 60 ºC  za stáleho miešania pokiaľ sa tanín 
nerozpustí. Po rozpustení tanínu sme pridali 150 ml etanolu a po pia-
tich minútach ohrievania sme pridali byretou par kvapiek 5 – 10% 
kyseliny fosforečnej.
Po vyschnutí železných predmetov bolo potrebné nálezy spevniť 
nakoľko boli veľmi krehké, aj keď sa nám ich podarilo dôkladne zlepiť 
a  zaceliť. Na spevnenie sme sa rozhodli použiť lak Paraloid B 72, 
nie len preto lebo sa bežne používa v konzervátorských laboratóriách,  
ale hlavne pre jeho dobré vlastnosti. Paraloid B 72 bol upravený 
na 10% objemový roztok, ktorý bol riedený Acetónom. Nanášanie laku 
na predmety bolo potrebné opakovať trikrát pre lepšiu a stabilnejšiu 
pevnosť. Po vyschnutí sa na železné nálezy naniesol rozpustený 10% 
prírodný včelí vosk, riedený v technickom benzíne.  

Elektronický systém
Každý s týchto predmetov je riadne zdokumentovaný. V minulosti 
sa vypracovávali konzervátorské listy, v súčasnosti ich evidujeme 
v informačnom systéme v Museion, kde sú vkladané všetky údaje 
o danom predmete a danej lokalite. Ďalej všetky údaje ohľadne kon-
zervácie daného predmetu, údaje o prevzatí ale aj ukončenie prác 
konzervátorom, stavu po konzervácii s doporučeným depozitárnym 
režimom zaobchádzania, ktoré sú u organického materiálu všeobecne 
rovnaké. Obzvlášť sú tiež veľmi dôležité rizikové faktory pre dané skon-
zervované predmety.
Pri vkladaní základných údajov do Museionu by mal archeológ mys-
lieť na to, čo si praje s daným predmetom robiť okrem konzervácie 
– kolónka Požiadavky na zásah. Napríklad si bude priať, aby bola 
spravená spektrometrická aj mikroskopická analýza predmetu, alebo 
zachovať kúsok dreveného fragmentu potrebného na ďalšie analýzy, 
pre ich určenie. Po skončení konzervácie a vyplnení dokumentačnej 
karty v Museione v kolónke „Ukončenie prác“ si môže archeológ daný 
predmet prevziať. Týmto bude ukončená celá dokumentácia daného 
predmetu v Museione.

Uloženie
Stabilná klíma (RV 30 – 40 % pri samostatných kovoch, kovy v kombiná-
cii s organickými materiálmi 40 – 55 %, T 18 – 20°C). V depozite sa odpo-
rúča sledovať faktory, ktoré ovplyvňujú koróziu kovových materiálov. 
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NÁLEZOVÝ MATERIÁL Z HROBU 1

Obr. 4 Kapince, hrob 2, celkový pohľad na hrob po začistení. 
 Foto Zuzana Poláková / Kapince, grave 2, general view
 of the grave after dirt removal. Photo Zuzana Poláková

Obr. 3 Kapince, hrob 1, celkový pohľad na hrob po začistení. 
 Foto Zuzana Poláková / Kapince, grave 1, general view 
 of the grave after dirt removal. Photo Zuzana Poláková

Obr. 8 Železný prsteň na ľavej ruke pred a po očistení a zakonzervovaní. Foto Viliam Mezey
 Iron ring on the left hand before and after cleaning and conservaton. Photo Viliam Mezey

Obr. 5 Kapince, hrob 1, detail vypreparovaného železného opasku.
 Foto Zuzana Poláková / Kapince, grave 1, detail of the excavated 
 iron belt. Photo by Zuzana Poláková

Obr. 6 Železný reťazový opasok pred očistením. Foto Viliam Mezey
 Iron chain belt before cleaning. Photo Viliam Mezey 

Obr. 7 Železný reťazový opasok po očistení a zakonzervovaní. 
 Foto Viliam Mezey / Iron chain belt after cleaning 
 and conservation. Photo Viliam Mezey 
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NÁLEZOVÝ MATERIÁL Z HROBU 2

Obr. 9 Kapince, hrob 2, detail železných náramkov v oblasti ľavého 
 lakťa. Foto Zuzana Poláková / Kapince, grave 2, detail of iron 
 bracelets in the area of the left elbow. Photo Zuzana Poláková

Obr. 10 Železné náramky oblasti lakťa ľavej ruky. Foto Viliam Mezey
 Iron bracelets around the left arm elbow. Photo Viliam Mezey

Obr. 11 Železné náramky pred očistením / Iron bracelets before cleaning Obr. 12 Železné náramky po očistení a konzervovaní. Foto Viliam 
 Mezey / Iron bracelets after cleaning and conservation. 
 Photo Viliam Mezey

Obr. 13 Železná britva očistená od hliny. Foto Viliam Mezey / Iron razor
 cleaned of soil. Photo Viliam Mezey

Obr. 14 Železná britva po opieskovaní. Foto Viliam Mezey / Iron razor 
 after sanding. Photo Viliam Mezey

Obr. 15 Železná britva po očistení a zakonzervovaní. Foto Viliam Mezey
 Iron razor after cleaning and coservation. Photo Viliam Mezey
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Obr. 20 Železné nožnice po konzervovaní. Foto Viliam Mezey / Iron scissors after conservation. Photo Viliam Mezey

 

Obr. 16 Kapince, hrob 2, detail železných predmetov v hrobe. 
 Foto Zuzana Poláková / Kapince, grave 2, detail of iron 
 objects in the grave. Photo Zuzana Poláková

Obr. 17 Železná britva a nožnice odobraté z terénu v jednom bloku. 
 Foto Viliam Mezey / Iron razor and scissors taken out of the 
 soil as one block. Photo Viliam Mezey

Obr. 18 Železné nožnice očistené od nánosu hliny. Foto Viliam Mezey / Iron scissors cleaned of soil. Photo Viliam Mezey

Obr. 19 Železné nožnice opieskované a polepené. Foto Viliam Mezey / Iron scissors sanded and glued. Photo Viliam Mezey 

POZNÁMKY

1 K nálezom železných predmetov v hroboch, konkrétne k reťazovým  
 opaskom a náramkom, prehľadne bližšie pozri napríklad: BUJNA, J.  
 Kruhový šperk z laténskych ženských hrobov na Slovensku. Nitra  
 2005; BUJNA, J. Opasky ženského odevu z doby laténskej. Nitra 2011.
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